



Benát

11. marec 2017

Dnešná sobotná túra smerovala do pohoria Pohronský Inovec, kde sa nachádza najkrajší a turisticky zaujímavý vrch Benát (722 m.n.m.). Z Oslían odchádzame ráno, sedem minút po siedmej hodine v počte 48 turistov túlať sa po menej známej lokalite, ale o to zaujímavejšej na prírodné skalné útvary. Pohorie Inovca je sopečného pôvodu, veľkú časť pokrývajú dubovohrabové lesy. Prevláda tu malebná lesnatá horská krajina s vidieckymi kopanicami. Pred ôsmou hodinou vystupujeme v dedinke Žitavany (215 m.n.m.) pokračujeme trasou až prichádzame k smerovníku Žitavany vršky (300 m.n.m.) a ďalej odbočujeme vľavo a vchádzame po žltej značke do lesa. Pofukuje vetrík, holé stromy bez lístia nám robia spoločnosť po celej trase. Cesta nahor je pohodová, miernym stúpaním po blatistej ceste prichádzame za necelú hodinku na Obycké lúky pod Benátom. V poslednom úseku na lesnej ceste traktory približovali drevo po ťažbe. Obycké lúky boli pokryté trávou s mokrým podložím, tak sme mali občas pocit, že sa prehupneme do hlbšieho blata. Krížom cez lúky vchádzame do lesa a odtiaľ v miernom stúpaní smerujeme na samotný vrchol Benátu. Príroda v tejto oblasti ešte nemala ani náznak prichádzajúcej jari. Sem-tam sa v tráve ukázali jemné hlávky šafránu. Slniečko svietilo pomedzi stromy, ale ako sme prichádzali k prvým vrcholovým bralám, začal pofukovať silnejší vietor. Na Benáte sme o pol desiatej. Na vrchole stojí dvojkríž, vedľa neho smerovník s vrcholovou knihou. Pomaly sa všetci po skupinkách zhromažďujeme na samotnom vrchole a obdivujeme nádherné skalné výtvory tejto lokality. Toto skalné mesto je andezitového pôvodu a predstavuje pozostatok lávového prúdu. Možno tu obdivovať veľmi pekné andezitové útvary pripomínajúce bašty, veže, stĺpy. Z vrcholových skalísk sa nám naskytol pekný výhľad na celé horné Požitavie a hrebeň pohoria Tribeč. V diaľke spoznávame Žibricu, Zobor, pod nami učupené Zlaté Moravce a trochu bokom Topoľčianky s kaštieľom. Vrch Benát bol v minulosti miestom ťažby andezitu, takže súčasná podoba tohto vrchu je ochudobnená o mnohé krásne skalné výtvory, ktoré zničil kameňolom.

Zruba po hodinovej prestávke, občerstvení, fotografovaní, vydávame sa po tej istej trase lesom nadol cez Obycké lúky (645 m.n.m.) do Machuliniec, kde nás o druhej hodine vyzdvihol autobus a zaviezol do Topoľčianok. Tu sme mali rezervovanú prehliadku zámku. Času máme ešte dosť a tak si prezeráme zámocký park s množstvom nádherných vzácných drevín, prilahlé historické budovy, areál jazdiarne, malé jazierka a v neposlednom rade typické pávy, ktoré boli vo voliére neďaleko zámku. O tretej hodine vstupujeme na nádvorie zámku a necháme sa previezť históriou. Sprievodkyňa nás oboznámila so zámkom, ktorý v minulosti slúžil ako letné sídlo prezidentov. Interiér zámku je zachovalý, všade bolo príjemne teplo, bohatá história a vzácne exponáty dotvárali jedinečnosť tohto miesta. O štvrt na päť ukončujeme prehliadku zámku, odchádzame k autobusu a vydávame sa na cestu domov. Príjemne unavení chválime deň, ktorý sa vydaril, jednak k tomu prispelo pekné slnečné počasie, ale aj dobrá nálada všetkých zúčastnených turistov.

Ľudmila Foltánová